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Анотація

Розглядаючи еволюцію поводження з потерпілими в міжнародному
кримінальному судочинстві, це дослідження висвітлює перехід від підходу,
що ґрунтується на документальних доказах, до підходу, який надає перевагу
прямим свідченням свідків, і орієнтованому на потерпілого підходу. Воно
показує, як сучасні міжнародні й гібридні суди адаптуються, щоб краще
розуміти та задовольняти потреби потерпілих, особливо вразливих свідків. За
допомогою якісної методології, включно з історичним і порівняльним
аналізом, у дослідженні розглядаються ключові правові інструменти, судові
рішення та наукові коментарі. Інтегруючи безпосередній досвід автора як
міжнародного судді, воно пропонує унікальний погляд на практичне
застосування цих принципів. Таке поєднання практичної та академічної точок
зору забезпечує всебічне розуміння правових і практичних аспектів
поводження з жертвами, що робить це дослідження безцінним ресурсом як
для науковців, так і для практиків у цій галузі.
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Іноді мені страшенно сумно,  
бо я не можу уявити, яким буде моє життя.  

Я більше ніколи не побачу своїх батьків,  
але до кінця життя бачитиму людей,  

які вбили їх та їхніх дітей.  
Мені нестерпно від цієї думки.

11-річна Доната, цитата на меморіальній дошці  
в Музеї геноциду в Кігалі в Руанді
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Від авторки

Коли я поїхала на Балкани, до Косова, у 2013 році, я не припускала, що ця 
поїздка змінить моє життя настільки, що через роки я опинюся в зовсім іншому 
місці, ніж те, яке я колись планувала для себе. Це вимагало від мене вивчення 
багатьох нових речей, особливо тому, що мені несподівано довелося майже за 
одну ніч підготуватися до застосування зовсім іншого законодавства в якості 
судді. Крім того, мені довелося працювати з юристами з різних правових 
систем, які іноді тлумачили одні й ті самі положення у спосіб, який спочатку 
дивував, хоча після роздумів виявлялося, що це – один із можливих варіантів. 
Довелося пристосовуватися до роботи іноземними мовами, зі сторонами та 
свідками з різним менталітетом, які часто по-різному сприймали дійсність, 
вкладаючи різний зміст у, здавалося б, очевидні поняття. Щодня я стикалася 
з бар’єрами культурного характеру, які змушували бути обережною в тому, 
що я робила і як я говорила.

Розгляд справ про воєнні злочини був особливо складним. Вони були 
складними не лише з фактичної чи юридичної точки зору, а й емоційно. 
У судових процесах, у яких я брала участь, свідчило багато вразливих свідків, 
які стали жертвами найтяжчих згідно з міжнародним правом злочинів. 
З’являючись у суді, їм доводилося стикатися з травмою драматичного досвіду, 
який вони пережили. Для них участь у кримінальному процесі тягнула за 
собою ризик вторинної віктимізації, не в останню чергу через те, що їм 
доводилося повертатися до подій, які вони найбільше хотіли б стерти зі 
своєї пам’яті. Незважаючи на цей тягар, багато людей вирішили давати 
свідчення, що, у свою чергу, вимагало від тих, хто їх допитував, – суддів, 
прокурорів, слідчих, а також адвокатів – уміння справлятися з викликами 
роботи з людьми, які пережили травму. Коли я допитувала таких свідків, мене 
завжди супроводжувало усвідомлення того, що я можу легко нашкодити їм, 
хоча б просто неправильно поставивши запитання.

Чим більше я працювала зі свідками, які пережили воєнні злочини, 
тим більше я прагнула дізнатися якомога більше про фактори, які на них 
впливають. Я хотіла зрозуміти мотивацію, яка спонукала їх стати перед судом 
і дати свідчення, незважаючи на свої страхи й тривоги. Часто в присутності 
винуватця їхніх страждань. Тому я звернулася до рішень, прийнятих в інших 
міжнародних і гібридних судах, щоб знайти там хороші практики, які я могла 
би використати у своїй роботі в Косові. Я читала багато звітів про судові 
процеси над воєнними злочинами, а також дослідження про свідків, які давали 
на них свідчення. Мене дедалі більше цікавила проблема вразливих свідків, 
і результатом цього дослідження стала моя докторська дисертація, яка й лягла 
в основу цієї книги.
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Під час написання цієї книги я прагнула зробити свої роздуми на тему 
вразливого свідка якомога кориснішими, адже я сама є насамперед практиком. 
Я сподівалася, що вони також сприятимуть змінам у польській системі 
правосуддя, яка все ще потребує вдосконалення щодо роботи зі свідками, 
яких можливо віднести до категорії вразливих. Однак я не припускала, що 
вони, на жаль, стануть ще більш актуальними через війну, яка триває в Україні. 
У дуже близькій мені країні, де я з 2018 року працюю над реформуванням 
судової системи, щоб вона відповідала вимогам незалежного судочинства, 
які висуваються до будь-якого кандидата на вступ до Європейського Союзу. 
Як і мої численні українські друзі та колеги, я довгий час не хотіла вірити, 
що війна справді наближається.

Я захистила докторську дисертацію у Вроцлавському університеті 
28 лютого 2022 року, через чотири дні після початку так званої повномасштабної 
агресії проти України. Останні кілька тижнів перед захистом я щодня 
прокидалася о 4.00 ранку, щоб перевірити в інтернеті, чи не ввійшли вже 
російські війська в Україну. Незважаючи на це, ми весь час працювали 
з українськими колегами та міжнародними експертами над призначенням 
нових членів Вищої ради правосуддя. Навіть 23 лютого 2022 року слухання 
кандидатів все ще відбувалися, але вже в режимі відеоконференції через 
зростаючу загрозу. Увечері один із моїх українських колег зателефонував 
і попередив, що заплановані на наступний день слухання, ймовірно, не 
відбудуться, оскільки може статися щось дуже погане. 24 лютого 2022 року 
російські війська напали на Україну. Хвиля біженців ринула до Польщі, 
рятуючись від жорстокості війни, яка все ще триває і якій не видно кінця.

Дедалі більше стає відомо про воєнні злочини та злочини проти людяності, 
скоєні на території України. Прокуратура й суди інтенсивно працюють над 
притягненням винних до відповідальності. Міжнародний кримінальний суд 
проводить своє розслідування ситуації в Україні. Так само багато європейських 
країн розслідують злочини, скоєні під час війни, на основі принципу 
універсальної юрисдикції. Зростає підтримка ідеї створення спеціального 
міжнародного трибуналу для розгляду злочинів агресії. Надзвичайно 
важливою частиною доказів, зібраних у всіх цих провадженнях, є свідчення 
безпосередніх свідків подій, багато з яких особисто пережили злочини. Тому 
важливо вміло отримувати від них інформацію, не в останню чергу для того, 
щоб захистити їх від вторинної віктимізації.

Дорогий читачу, дякую, що взяв до рук мою книгу. Сподіваюся, вона стане 
для вас цікавим чтивом.

подяка
Дякую моїм батькам і чоловікові за те, що вірили в мене і підтримували.
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Вступ

Двадцяте століття увійшло в історію як час, коли до влади в бага-
тьох країнах прийшли тоталітарні режими, найдраматичнішим наслід-
ком яких стали безпрецедентні за своїми масштабами злочини, в яких 
загинули мільйони людей. Для їх опису польський юрист Рафал Лем-
кін ще під час Другої світової війни ввів у мову міжнародного права 
новий термін геноцид, оскільки жоден із відомих раніше термінів не міг 
передати масштаби жорстокості та заподіяної шкоди1. Згідно з концеп-
цією Рафала Лемкіна, геноцид – це серія скоординованих дій, здійсне-
них з метою знищення нації або етнічної групи, які не обмежуються 
її фізичним винищенням, але також включають дії, спрямовані на зни-
щення її соціальної, політичної, культурної та економічної ідентичнос-
ті. Необхідність покарання за цей найтяжчий злочин міжнародного 
права лягла в основу створення механізму міжнародного правосуддя.

Досвід Другої світової війни змусив міжнародну спільноту відре-
агувати на безпрецедентні звірства, підвищивши усвідомлення необ-
хідності покарання принаймні тих, хто обіймав найвищі керівні по-
сади як у системі влади, так і у збройних структурах. Їх переслідуван-
ня вимагало спеціальних заходів, заснованих на залученні адвокатів 
з-поза меж правової системи відповідних країн, через переконання, 
що лише за таких умов можна буде ефективно притягнути винних 
до відповідальності. Подібний спосіб дій згодом застосовувався нео-
дноразово, починаючи з конфліктів у колишній Югославії. Повторення 
воєнних злочинів і злочинів проти людяності підкреслило необхідність 

1  Більш детально див.: Szawłowski R. Rafał Lemkin – twórca pojęcia «ludobójstwa» 
i główny architekt Konwencji z 9 XII 1948 (w czterdziestolecie śmierci). Państwo i Pra-
wo. 1999. Zeszyt 10. S. 74–86; Mikke S. Adwokat Rafał Lemkin: wybitny nieznany. Pale-
stra. 2006. Nr 51/1–2 (577–578). S. 110–113. URL: https://bazhum.muzhp.pl/media/files/
Palestra/Palestra-r2006-t51-n1_2(577_578)/Palestra-r2006-t51-n1_2(577_578)-s110-113/
Palestra-r2006-t51-n12(577_578)-s110-113.pdf (дата звернення: 15.04.2021).
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